
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Σάββατο 3 Οκτωβρίου 2020 

Α. Μη λογοτεχνικό κείμενο 

 

Όλη μέρα ξάπλα μπρος στην plasma 

 Πρόσφατα άκουσα τυχαία έναν άνδρα γύρω στα 35 - 40 να περιγράφει πόσο όμορφα θα 

περνάει τώρα που απολύθηκε. «Δεν τους έχω ανάγκη», έλεγε σαν να προσπαθούσε να δώσει 

κουράγιο στον εαυτό του. «Έχω την τηλεόραση plasma, 42 ίντσες όλες δικές μου, φαγητό 

τζάμπα, γιατί να δουλεύω για ένα κομμάτι ψωμί; Όλη μέρα ξάπλα μπρος στην plasma». Δεν 

ξέρω ποιος θα του εξασφαλίζει τη δωρεάν σίτιση. Ενδεχομένως οι συνταξιούχοι γονείς ή 

κάποιο εισόδημα στο χωριό. Όμως, ο άνθρωπος αυτός θέλοντας να δώσει κουράγιο στον 

εαυτό του περιέγραφε μια ονειρική ζωή αεργίας και αέναης τηλεθέασης.  

H μεγάλη έγχρωμη τηλεόραση με επίπεδη οθόνη, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, το κινητό 

τηλέφωνο δεν είναι πια σημάδια πλούτου, αλλά βασικά αγαθά. Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα της φετινής απογραφής πληθυσμού στο Μεξικό, τα νοικοκυριά που έχουν 

τηλεόραση (93%) είναι περισσότερα από αυτά που διαθέτουν ψυγείο (82%) ή ντους (65%), 

«κάτι αρκετά περίεργο για μια ζεστή χώρα με φριχτή τηλεόραση», παρατηρεί σοκαρισμένος ο 

συντάκτης του σχετικού άρθρου στο περιοδικό «Εconomist».  

Σε μια έρευνα για την πείνα στον κόσμο, στο τρέχον τεύχος ενός άλλου περιοδικού, του 

«Foreign Policy», οι μελετητές ρωτούν έναν πάμπτωχο χωρικό στην Ινδονησία γιατί αγόρασε 

τηλεόραση, τη στιγμή που η οικογένειά του λιμοκτονεί. Εκείνος γελάει και απαντά: «Μα, η 

τηλεόραση είναι πιο σημαντική από το φαγητό!». Και όχι μόνο η τηλεόραση, αλλά και το 

κινητό τηλέφωνο. Μετανάστες που δεν έχουν ούτε στρώμα να πλαγιάσουν χρειάζονται το 

κινητό για να επικοινωνούν με συγγενείς και συμπατριώτες τους στην Ευρώπη ή στην 

πατρίδα τους. Η μικρή αυτή συσκευή γίνεται η πυξίδα που τους βοηθάει να μη 

θαλασσοπνίγονται. Οι ίδιοι οι πρόσφυγες αποτυπώνουν στο βίντεο του κινητού τους τις 

στιγμές του απόπλου από τις ακτές της Bόρειας Αφρικής των σαπιοκάραβων που θα τους 

μεταφέρουν στη Λαμπεντούζα1 (αν σταθούν τυχεροί και δεν τους καταπιεί η φονική 

Μεσόγειος). Γέλια, χαρές και το καράβι σαλπάρει.  

Συχνά η τηλεόραση, ανεξάρτητα από το πόσο άθλιο ή εκλεκτό είναι το πρόγραμμά της, 

κάνει μια δύσκολη ζωή, μοναχική ή μη, υποφερτή. Η έξοδος από το σπίτι κοστίζει και γι’ αυτό 

                                                 
1 Λαμπεντούζα: ιταλικό νησί ανάμεσα στη Σικελία και τις ακτές της Τυνησίας, από το οποίο εισέρχονται συχνά 

μετανάστες στην Ευρώπη. 



η άνοδος της ανεργίας συνοδεύεται από αύξηση της τηλεθέασης. Όπως δείχνουν σχετικές 

μετρήσεις, από τον Οκτώβριο του 2010 έως τα μέσα Μαρτίου του 2011, η μέση ημερήσια 

τηλεθέαση στην Ελλάδα (5 ώρες και 12 λεπτά) ήταν 10 λεπτά υψηλότερη απ’ ό,τι το 

αντίστοιχο περυσινό χρονικό διάστημα, αν και πολλοί απομακρύνονται από την τηλεόραση 

και παρακολουθούν τις ταινίες και τις εκπομπές της αρεσκείας τους στην οθόνη του 

υπολογιστή τους ή ξοδεύουν ατέλειωτες ώρες περιπλανώμενοι στο Διαδίκτυο.  

Επομένως, σε συνθήκες ύφεσης, είναι πιο εύκολο να στραφεί κανείς στις λεγόμενες 

«φθηνές πολυτέλειες», παρά να επιδιώξει την κοινωνική δράση ή την πνευματική του 

καλλιέργεια. Άξενος και απειλητικός γίνεται ο πραγματικός κόσμος, γιατί αυτός αλλάζει, 

ενώ εμείς βουλιάζουμε. Είναι κωμικό ίσως και απάνθρωπο να ρωτήσουμε έναν άνεργο γιατί 

ζει μέσω της οθόνης, αντί να διαβάζει βιβλία, να ακούει μουσική, να επισκέπτεται μουσεία 

και γκαλερί ή να αφοσιωθεί στον εθελοντισμό. Οι άνθρωποι θέλουν να ζουν στην εποχή 

τους, να μαθαίνουν για τον μεγάλο κόσμο (έστω για κάποιες «φέτες» του) και όχι απλώς να 

επιβιώνουν. Τέλος, όσο οι αποφάσεις στον μεγάλο κόσμο λαμβάνονται χωρίς εμάς, όσο η 

εργασία γίνεται όνειρο απατηλό ή προσωρινό, τόσο βυθιζόμαστε σε έναν ιδιωτικό 

μικρόκοσμο, γινόμαστε αφεντικό του τηλεκοντρόλ ή του πληκτρολογίου και χτίζουμε 

εικονικές φιλίες και ταυτότητες.  

Μαριάννα Τζιαντζή, εφημ. Η Καθημερινή, 15.5.2011 (διασκευή) 

 

Θέματα 

Α1. Να αποδώσετε περιληπτικά το κείμενο (80 - 100 λέξεις). 

Μονάδες 15 

Α2. α) Η τρίτη παράγραφος του κειμένου («Σε μια έρευνα... σαλπάρει») είναι δυνατόν να 

χωριστεί σε δύο μικρότερες. Σε ποιο σημείο μπορεί να γίνει αυτό; Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας. 

Μονάδες 2 

β) Με ποια διαρθρωτική λέξη εξασφαλίζεται η συνοχή ανάμεσα στην τέταρτη παράγραφο 

(«Συχνά... στο Διαδίκτυο») και στην πέμπτη παράγραφο («Επομένως,… ταυτότητες») του 

κειμένου; Τι νοηματική σχέση δηλώνει η διαρθρωτική λέξη; 

Μονάδες 2 

γ) Να δώσετε έναν πλαγιότιτλο στην τέταρτη παράγραφο («Συχνά η τηλεόραση,... στο 

Διαδίκτυο») του κειμένου. 

Μονάδες 3 

Α3.  α)  Να δώσετε δύο παραδείγματα μεταφορικής χρήσης της γλώσσας. 

Μονάδες 3 

β) Να γράψετε μία συνώνυμη λέξη για καθεμιά από τις λέξεις του κειμένου με την έντονη 

γραφή, λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία τους στο κείμενο: αέναης, σημάδια, άνοδος, (να) 

αφοσιωθεί, απατηλό. 

Μονάδες 5 

A4. Σύμφωνα με το κείμενο, το άτομο στρέφεται στις «φθηνές πολυτέλειες» και δεν επιδιώκει 

την κοινωνική δράση ή την πνευματική του καλλιέργεια. Ποιες είναι αυτές οι «φθηνές 



πολυτέλειες» και ποιοι είναι οι λόγοι οι οποίοι το οδηγούν σε μία τέτοια επιλογή; Πώς θα 

μπορούσε να αξιοποιήσει καλύτερα τον ελεύθερο χρόνο του; Υποθέστε ότι το κείμενό σας θα 

δημοσιευτεί στο πρώτο τεύχος της ηλεκτρονικής εφημερίδας του σχολείου σας για τη νέα 

σχολική χρονιά (300 λέξεις). 

Μονάδες 20 

 

Β. Λογοτεχνικό κείμενο 

Εισαγωγικό σημείωμα 

Η Ευγενία Φακίνου γεννήθηκε το 1945 στην Αλεξάνδρεια. Μεγάλωσε στην Αθήνα και σπούδασε 

γραφικές τέχνες και ξεναγός. Εργάστηκε για μερικά χρόνια σε περιοδικά ως γραφίστρια. Το 

1976 δημιούργησε το κουκλοθέατρο «Ντενεκεδούπολη». Έχει γράψει και έχει εικονογραφήσει 

πολλά παιδικά βιβλία. Το 1982 κυκλοφόρησε το πρώτο της μυθιστόρημα Αστραδενή. Τα 

μυθιστορήματά της έχουν μεταφραστεί και κυκλοφορούν στα γερμανικά, αγγλικά, ρωσικά, 

ουγγρικά, δανέζικα, γαλλικά, ολλανδικά, ιταλικά, σερβικά και τουρκικά. Στο μυθιστόρημα 

«Έρως, Θέρος, Πόλεμος», από όπου προέρχεται και το παρακάτω απόσπασμα, παρακολουθούμε 

τη ζωή μιας κοπέλας από τη Σύμη, της Μαρίας, της μητέρας της συγγραφέως, που είναι και η 

κύρια ηρωίδα του μυθιστορήματος, με φόντο ένα μεγάλο μέρος της νεότερης ιστορίας. 

 

«Έρως, Θέρος, Πόλεμος» (απόσπασμα) 

Θα περίμενε κανείς ότι εκείνη η σχέση αφοσίωσης, λατρείας και άνευ όρων παράδοσης 

στη μάνα μου θα παρέμενε αναλλοίωτη κι ακλόνητη. Έτσι πίστευα κι εγώ, μέχρι που άρχισα 

να καταλαβαίνω ότι κάποιες ρωγμές που είχαν εμφανιστεί βάθαιναν. Παρατηρούσα τον 

πατέρα μου με τον ήπιο χαρακτήρα και το εύκολο γέλιο και μου άρεσε. Δεν πήρα όμως ποτέ 

την απόφαση ν’ αλλάξω στρατόπεδο και να πάω με το μέρος του, όπως ευφυώς είχε κάνει η 

αδελφή μου. Απ’ την άλλη έβρισκα ότι η μάνα μου μας αδικούσε αρκετές φορές.  

Το χειμώνα του ’55, την ημέρα της γιορτής του αγίου Σπυρίδωνα, ο πατέρας μου ήρθε μ’ 

ένα δώρο για τη μαμά μου. Είχαν επέτειο γάμου κι εκείνος της είχε αγοράσει κάτι εξαιρετικό. 

Μια κασετίνα με καλλυντικά «Ζίνια». Πουδριέρα, θήκη με ρουζ για τα μάγουλα, κραγιόν και 

κολόνια. Της το πρόσφερε μαζί μ’ ένα μπουκέτο υάκινθους.  

Η αδελφή μου κι εγώ ενθουσιαστήκαμε απ’ το ύφασμα της κασετίνας και τα 

χρυσοποίκιλτα κουτάκια. Μας άρεσε το πλαστικό κουτί –κακού γούστου θα το έλεγα με τα 

σημερινά κριτήρια αισθητικής– ντυμένο εσωτερικά με ευτελές αλλά γυαλιστερό ύφασμα 

χρώματος κρεμ.  

Η μάνα μου το πήρε αμήχανη κι αντί να χαρεί κι αυτή και να τον ευχαριστήσει του είπε: 

«Ήταν τώρα ώρα για τέτοια δώρα; Πού βρήκες τόσα χρήματα;»  

Εκείνος κατακόκκινος –πάντα κοκκίνιζε εύκολα ο πατέρας μου– της απάντησε ότι 

πούλησε τα παπούτσια του. Περίμενα ότι θα το εκτιμούσε και θα τον έπαιρνε αγκαλιά, αλλά 

εκείνη τον μάλωσε επειδή είχε πουλήσει τα καλά του παπούτσια. Ο πατέρας μου μαζεύτηκε 

και πέρασε την υπόλοιπη βραδιά πλάι στη σόμπα μελαγχολικός.  

Της είχα θυμώσει. Δεν είχε αναγνωρίσει την αξία της πράξης του. Όπως δεν εκτιμούσε 

και τις δικές μου προσπάθειες. Από το προηγούμενο καλοκαίρι είχα αναλάβει το μαγείρεμα 



στη διάρκεια των διακοπών του σχολείου. Στην αρχή με οδηγίες που μου άφηνε γραπτώς η 

μάνα μου κι ύστερα με την πείρα που αποκτούσα σιγά σιγά έφτιαχνα φασολάκια, 

κεφτεδάκια, μέχρι και γεμιστά είχα καταφέρει. Βέβαια πάντα κάτι τους έλειπε. Πότε ήταν 

λίγο ανάλατα, πότε το λάδι ήταν λειψό ή χρειάζονταν ακόμα λίγο βράσιμο. Κι εκείνη, αντί να 

με ενθαρρύνει και να με διορθώνει για την επόμενη φορά, με μάλωνε. Ερχόταν εκνευρισμένη 

και πάντα βιαστική απ’ τις ενέσεις της. Χωρίς την υπομονή και την κατανόηση που περίμενα. 

Όταν ηρεμούσε αργότερα, τα διόρθωνε κάπως, αλλά ήταν αργά. Είχα κρατήσει τις πρώτες 

παρατηρήσεις και γκρίνιες. Άρχισα να αποτραβιέμαι. Να κλείνομαι περισσότερο στον εαυτό 

μου. Είχα ανακαλύψει και τη χαρά του διαβάσματος. Ένα γειτονόπουλο είχε βιβλιοθήκη με 

παιδικά βιβλία και μου τα δάνειζε ευχαρίστως. Κρυμμένη πίσω από ένα βιβλίο, έβρισκα την 

ησυχία μου κι έναν υπέροχο τρόπο να δραπετεύω απ’ την πραγματικότητα.  

«Δεν υπάρχει τίποτα ωραιότερο απ’ το διάβασμα ενός βιβλίου», δήλωσα ένα βράδυ πολύ 

σοβαρά. Με κοίταξαν κι οι δυο τους και δεν είπαν τίποτα.  

Ευγενία Φακίνου, Έρως Θέρος, Πόλεμος, Καστανιώτης 2003 

 

Θέματα 

Β1. Να γράψετε το νόημα του αποσπάσματος σε μια παράγραφο 60-80 λέξεων. 

Μονάδες 15 

Β2. α) Να αναφέρετε τα πρόσωπα της αφήγησης και τη σχέση που υπάρχει μεταξύ τους.  

Μονάδες 7 

β) Να εντοπίσετε το πρόσωπο που αφηγείται κάνοντας δύο σχετικές αναφορές στο κείμενο.  

Μονάδες 8 

Β3. Σε ένα κείμενο 150 λέξεων να εξηγήσετε γιατί η αφηγήτρια επιθυμούσε να δραπετεύει 

από την πραγματικότητα και πώς η ανάγνωση βιβλίων βοηθά προς αυτή την κατεύθυνση. 

Μονάδες 20 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 

 


